

文大校訊

發行人：張鏡湖
社長：林彩梅
中國文化大學校內刊物
第十一期

本校與哥大教育學院結盟



本校為提升國內教育水準，達到教育多元化、彈性化、國際化的目標，於一月三日，與美國長春藤盟校之一的哥倫比亞大學教育學院(Teachers College, Columbia University)舉行締結學術合作姐妹校換約儀式，正式揭開兩校長期

學術交流計劃之序幕。

換約儀式由本校董事長張鏡湖博士，與專程來訪

的哥大教育學院教學部主任艾布里斯教授(Dr. H.

Abeles)共同主持(見圖)。

哥倫比亞大學教育學院歷史悠久，校譽卓著，執美國教育研究所牛耳，由其歷年來學校排名居高不墜即可窺知。其培育出來的專業教育人才，長期在美國教育界扮演舉足輕重之角色。教育乃一國之本，而教育之健全有賴優秀之教育人才。哥大教育學院孕育教育人才之優良傳統，成為許多國外學生夢寐以求的深造選擇，不遠千里而來的各方人士更是

所在多有。反觀國內，至今尚無一套國際化的教育人才培訓制度，於是志於繼續研究所階段學習者，往往得犧牲工作，遠赴海外求學。

本校有鑑於此，特別排除萬難，將於八十五年暑假開始，於文化大學教育推廣中心推展「夏季教育學院」課程，由哥大教育學院及文大知名教授聯合授課，提供有志教育者另一深造的管道。這個夏季課程第一年首先提供音樂教育課程，而後逐步擴展至其他教育領域。這樣的學術交流方式，不但是國內創舉，更是中、美國際學術交流史上彌足珍貴的一頁。

邱裕德 孫健萍 當選學生會長 副會長

日間部第四屆學生會會長、副會長選舉，經一月十日重新投票，順利選出生物系三年級邱裕德為會長、政治系三年級孫健萍為副會長。

重新選舉結果，已經選舉委員會正式公告確定，連同十二月二十七日選出的五十一名學生議會議員亦一併公告。

這次學生自治團體選舉，議員選舉方面，各學院的投票數及投票率如下：文學院 410 票 (44.56 %)，外語學院 71 票 (3.96 %)、藝術學院 38 票 (3.09 %)、法學院 134 票 (7.86 %)、商學院 347 票 (11.49 %)、新聞傳播學院 199 票 (15.01 %)、理學院 354 票 (17.03 %)、工學院 131 票 (9.87 %)農學院 543 票 (40.19 %)、環境設計學院 30 票 (4.63 %)、總投票率為 14.95 % 。

這次會長、副

圖書館公告：

一、考試期間（一月十八日至廿六日）圖書館人員奉派監考，借、還書服務時間為：
週一至上午 8:30 ~ 12:00 下午 1:00 ~ 4:00
週六 上午 8:30 ~ 11:30

二、寒假期間（一月廿七日至二月廿五日止）借、還

考試及寒假期間 借還書時間調整

書服務時間為：

週一至五 上午 8:30 ~ 12:00 下午 1:00 ~ 3:30
週六、日 全校休假 一月廿七日起彈性上班
三、自一月廿日起，借書期限一律延長至二月廿七日
開學日。開學後，恢復原來借書期限。
四、二月十日至廿五日 全校休假。

下學期註冊日程排定

爲簡化程序，採集體註冊方式

下學期註冊日期業經排定。教務處表示，爲簡化註冊程序，第二學期採取集體註冊方式辦理。

教務處提指出，集體註冊方式是，已繳款之繳費單會計室收執聯及學生證，交由各班集體註冊負責人收集後，到註冊會場辦理註冊手續，當天無法辦理，請班代表先向註冊組報備。

若因個別因素，無法配合集體註冊者，亦可個別到註冊會場辦理註冊。特殊事故無法準時註冊者，補註冊以一星期爲限，逾期未註冊者應予退學。

教務處排定的註冊、地點、時間如下：

註冊日期：

研究生：2月26日至3月4日。

大學日間部一至四年級：2月26日。

大學部延長修業生：2月27日。

註冊地點：

研究生：大成館興中堂（2月26日上午）

大恩館十樓（2月27日

至3月4日）

大學日間部：一至四年級（大成館興中堂）

大學部延長修業生：大恩館二樓。

註冊時間：

大學部延長修業生：2月27日上午。

研究生及大學日間部一

至四年級：2月26日分時段辦理，各學院註冊時段

如下：

上午8:30~9:30：外國

語文學院、環境設計學院

、博碩士班一年級研究生（含復學生）。

上午9:30~10:30：理學院、博碩士班二年級研究生（含復學生）。

上午10:30~11:30：文學院、法學院、博碩士班三年級研究生（含復學生）。

下午13:00~14:00：農學院、藝術學院。

下午14:00~15:00：工學院、新聞暨傳播學院。

下午15:00~16:00：商學院。

創辦人遺孀・董事長令堂

龔夫人以九四高齡逝世

本校創辦人故張其昀博士之夫人，亦即本校董事長張鏡湖博士之令太夫人龔柏英女士，於一月七日逝世，享年九十四歲。

有關單位已爲龔夫人之喪組成治喪委員會，由總統府資政蔣彥士擔任主任委員，副主任委員有：朱匯森、邱創煥、馬紀壯、陳金讓、潘重規。

經治喪籌備會決議，將不寄發訃聞，只在報紙上刊登訃告。殯葬日期訂於一月三十日下午二時，在台北市立第一殯儀館景行廳舉行公祭。

龔夫人持家勤儉，身體一向硬朗，雖然九四高齡，許多家事仍不願假手他人。去年底覺身體不適住院治療後返家休養，張鏡湖董事長每日晨昏定省，惟因年歲已高，於自宅壽終正寢。

張董事長有感於太夫人平日不喜鋪張叨擾別人，因此決定不寄發訃文，只在報上刊登訃告，相關治喪事宜正由治喪委員會安排中。本校於當日下午12:30，有專車開往殯儀館。



宿舍美化優良寢室評比

三月一日舉行，總分前三名住宿免抽籤

學務處爲提昇同學住宿環境品質，將於下學期開學後的三月一日，舉辦八十四年「宿舍美化評比活動」，選拔優良寢室，希望住宿同學努力爭取榮譽。總分前三名該寢室同學，申請下學期宿舍，可以免抽籤。

有關活動辦法如下：

——評比地點：女生宿舍：大雅、大慈館；男生宿舍：大莊、大倫館。

——評審委員：由家政系、景觀系、學生會同學擔任評審工作。

——評分方式比例：室內外整潔（含門窗）占百分之二十五，寢室內務（衣服、寢具）占百分之二十五，室內擺設（陳列）占百分之二十五，整體創意占百分之二十五。

——錄取名額：各館取總分前三名寢室；分項評比中室內外整潔、寢室內務

、室內擺設、整體創意等四項各館取第一名寢室。

——獎勵方式：總分第一名寢室之同學皆記小功乙次，圖書禮券參百元乙張。第二名寢室之同學皆記嘉獎二次，圖書禮券貳百元乙張。第三名寢室之同學皆記嘉獎一次，圖書禮券壹佰元乙張。以上同學得優先申請下學期宿舍，免抽籤。

分項評比中，室內外整潔、寢室內務、室內擺設、整體創意，各館第一名寢室之同學，皆得圖書禮

券壹佰元乙張。以上同學未享有免抽下學期宿舍之優待。

研究生速繳通訊資料

研究生幹事會表示，截至84年12月底止，只有十四所研究所交回應繳的通訊錄資料，以致通訊錄無法按時製作完成；請未繳交之各所班代表，速將通訊錄資料，交至大莊B101室溫國暉（電話8614031）或大莊B201林漢洲（電話8617990-6201）。

樂善好施

跨國捐骨髓

勇戰

林同學

· 挽救新加坡一名白血病患

就讀本校新聞系一年級A班的林姓女同學，一月五日慨然捐贈了一千三百五十西西骨髓，以挽救一名罹患慢性白血病的新加坡男性病患。她的義行經報端披露後，新聞系師生均表敬佩。

由於林生不欲人知其義行，因此要求新聞媒體不要公佈他的名字。

林同學於五日上午，在花蓮慈濟醫院順利抽取骨髓後，下午她所捐贈的骨髓，即在新加坡中央醫院人員的護送下，送抵新加坡。

慈濟基金會骨髓捐贈資料中心，去年底自十一萬六千人的骨髓資料中，發現就讀文化大學新聞系林姓學生的骨髓，與新加坡一名罹患慢性白血病的卅二歲男患者相符。經一個多月的籌備過程，五日上午林姓學生在慈濟醫院進行骨髓抽取手術。

此跨國際捐髓手術，由慈濟血液腫瘤科主任高瑞和、麻醉科葉富欽、護理

部章淑娟、檢驗科主任林等義等人進行。林同學在上午七時四十分進手術房，一直到十時結束，抽出一千三百五十西西的骨髓，手術進行相當順利，林同學已在六日出院。

慈濟基金會副總執行長林碧玉表示，這名林姓捐髓者從小就樂善好施，參加許多慈善性社團，當她得知自己的骨髓與某位病患配對相符後相當高興，絲毫不畏懼抽髓手術，更

難能可貴的是，她的母親對此十分鼓勵。而捐出的骨髓將移植到新加坡一名男性病患身上，這名男子因為家境窮困，無法在去年底立刻接受移植手術，如今所有費用將由慈濟基金會新加坡分會支付。

林同學的骨髓捐贈義舉，是慈濟基金會骨髓捐贈中心，歷年來所完成的第五例跨國捐贈。

新加坡負責進行骨髓植入的主治醫師林麗貞指出

，受髓者游先生身材高大，今年三十二歲，因罹患顆粒狀白血症，病情持續惡化中；雖然做了化學治療後比較穩定，但仍需要靠骨髓移植救命。感謝林小姐捐了一千三百五十西西的骨髓，讓病人的生命有了新希望。

林碧玉說，手術前曾經問過還在文化大學唸書的林小姐：「怕不怕？會不會緊張？有沒有猶豫？」林小姐說：「不怕，也不緊張。能在十一萬個志願捐髓者中配到我，這只有數萬分之一的機會，我高興都還來不及呢！」

華夏導報應否復刊

出版部函各班同學連署建議

發行多年的「華夏導報」，於本學期被迫停刊之後，全校師生要求復刊之議日益強烈。出版部為確實調查同學意向，特發函給各班班代表，轉致全班同學參與支持復刊之連署，目前連署行動正在進行中。

出版部致同學函全文如下：

親愛的同學：

華夏導報停刊迄今已三月餘，您可曾對資訊的取得感到不便？本學期班代表會議及各學院師生座談會都強烈的要求華夏導報復刊，特函請班代表為辦理聯署事宜，以作為下學期復刊之參考。

華夏導報自民國五十七年創刊以來，一直是中國文化大學的傳統，也是全國大專院校僅有的日報，報導學校校務相關措施、系所學術會議、社團活動、學生就業訊息、失物招領及作品發表等諸多有關師生溝通的橋樑，相信各位同學也能從每天的一份導報中獲取些許當日的訊

息，所以導報對每位同學掌握校務，及當日學校活動的資訊，確有實質的幫助。因此下學期華夏導報能否復刊的權利，掌握在各位同學手中，特懇請班代表將本函公佈，請全班同學於附表聯署簽名，支持華夏導報復刊，若能獲得支持，工本費將依往例列入註冊時統一收取。導報當一本初衷，充分發揮傳播資訊的功能，為全校全體同學服務。

請於元月十日以前完成聯署，遞交 貴系助教彙總。耑此敬謝

中國文化大學出版部敬啟

改革導師業務 進行問卷調查

學輔中心自接辦導師業務以來，努力籌劃各項有關導師的活動。在本學期末，學輔中心特設計一問卷，希各導師填答後於元月二十日前，交回學輔中心，以做為學輔中心下學期在導師業務的改進方向及依據。

補考名單二月九日公佈 下學期二月廿七日開學

教務處消息：本學期寒假將於1月27日開始，行政人員於照常上班至2月9日。教務處將於85年2月9日提前公佈補考名單(於大恩館2樓教務處佈告欄)，2月27、28日兩天舉行補考。

2月12日至2月23日止為全校休假。

2月26日(星期一)為全校大學部、研究生註冊及研究生申請資格考試(至3月1日止)

2月27日(星期二)開始上課及日間部延修生選課、註冊、繳費。

另據會計室表示：下學期學雜費繳費單，已交由各系所助教代為分發，如有遺失單據的同學，可於期末考後星期一至星期五上班時間，至大恩館12樓會計室申請補發，至2月9日止。

文大慶星結緣，是歷史的必然 —記金大成總長獲頒本校名譽博士

大韓民國慶星大學總長金大成博士，於上月 28 日榮獲本校頒贈首位名譽商學博士學位。

慶星大學是所歷史悠久的名門大學，與本校關係密切，其創辦人金槿濟博士素極熱愛中華，除創辦數所學校外，並在韓發行全韓唯一中文報紙韓中日報，與我各界關係良好。

慶星大學於十餘年前和本校締結姊妹關係，金先生過世後，其子金大成博士繼承父業，並發揚光大。金總長為加強與本校之交流，曾數度來華，拜會本校張創辦人及現任張董事長；本校有多位校友及在學學生，先後前往該校就讀。

韓國駐華代表韓哲洙在應邀觀禮致詞時，盛讚本校在推動中韓文化交流及培育人才上的重要貢獻。張董事長致詞說明本校與慶星大學的關係，並推崇金大成總長在學術等方面的傑出項獻。

在獲頒名譽學位之後，金總長致詞表示，他能獲本校頒贈殊榮至為高興，感觸甚深，文大與慶星大學之結緣，決非偶然，而是歷史的必然。

他說，大韓民國與中華民國，長期以來維持著特別友誼，心心相連的關係。戰後，兩國在面對破壞自由民主的共同敵人時，彼此互相幫忙，長期維持了友好關係。但在現實冷酷世界，彼此雖因故分道揚鑣，而讓人一時心痛，可是雙方從未拋棄想從寬互相體諒彼此立場的態度，也不忘長期累積的友誼。

金總長表示，他所以來訪，進而與本校共商推展未來關係，是因為他始終秉持著心心相連的義理之故。

未來世界，國與國間，要相互依存的。在急劇變化的此時，教育的發展勢必快於國家發展。此時此刻，兩校的責任無比的重大。

為了正確地引導世界潮流，身為學術搖籃的大學，也

林明德(韓文組教授)

就得正確地設定其發展方向。

現今人類社會的發展，須要國際間的合作，經由彼此合作，可以創造出前所未有的發展理念。

金總長表示，他接受本校名譽學位之後，將在學術領域上更加努力；同時希望兩校繼續加強合作交流，也希望兩校共同為世界栽培更多有用人才而努力。

金總長在華期間曾拜會教育部等單位，接受本校及各界的盛情接待。深許今後慶星大學與本校之間的合作交流，也將日趨頻繁，兩校的友誼也更為鞏固。

德國 Slegen 大學行政長來訪

德國 Slegen 大學行政長 Dr. Johann Peter Schafer 及外事處長 Mr. Jochen Eickbusch 於 84 年 12 月 6 日下午前來本校訪問洽商締結姊妹校、及交流合作計畫，由本校張董事長、林校長、國際學術合作中心主任林克敬、德文系主任張佳珍負責接待。並於陽明山聯誼社以午宴款待。



美國國會助理訪華團在外交部官員的陪同下，今日來本校訪問，除與政治研究所的研究生們座談外，並共進午餐。筆者係政治系專任講師，並

未在政研所任教，但因擔任政治系所友會的總幹事，故與研究生們熟識，且筆者曾赴美留學，能通英語，因此研究生即請筆者陪同出席座談會，以壯膽識，筆者在教學上，一向鼓勵學生們參與課外活動，即是「行萬里路，勝讀萬卷書」，因此欣然同意與會。

綜觀今日政研所研究生們的表現，實在令人讚許。六位出席的研二同學（蔡政諭、尤元靖、呂謙宜、郭俊富、張貴智、蕭煥林），面對十位美方國會助理，在“以寡搏衆”的情勢下並未怯場，開場時的自我介紹，同學是有備而來，因此皆能以流利的英語，一氣

Learning by Doing 美國國會助理訪華團來訪

楊中立

呵成。隨後每位同學提出的問題，諸如美國中共軍事演習的看法、美國海外出兵的決策與民意，以及美方對我國首次民選總統的評價等等，皆能

立即獲得國會助理們的熱烈回應，頻頻解說。而在座談會後共進午餐時，同學們皆能與助理們話家常，並頻頻乾杯，真是賓主皆歡。因此助理團在離行前，團長特別到車上取出禮物，致贈每位同學印有“U.S. HOUSE OF REPRESENTATIVES”的筆，以表達謝意。因此，今天同學們的表現，也可說是一次成功的國民外交。

在歡送助理團離去後，筆者即詢問同學們的心得與收穫，同學們都覺得受益良多，並希望能再參與類似活動，筆者亦將拭目以待。（85.1.12）